

追求速度与激情 享受优雅与技巧

一起来入门冰雪运动

本报记者 刘昕彤

随着冬季运动的普及和冬奥会等国际赛事的推动，越来越多的人对冰雪运动产生兴趣。无论是追求速度与激情，还是享受冰面上的优雅与技巧，都能找到满足人群的不同需求的项目。不过，冰雪运动风险高、难度大，入门还是有一定的门槛，作为零基础的“小白”，在尝试体验冰雪运动之前该做哪些准备呢？近日，记者采访了多位冰雪项目教练，为大家带来一份冰雪运动的“入门指南”。

滑雪：在雪道里享受自由

滑雪是冬季运动中最受欢迎的项目之一，分为双板和单板两种。滑雪教练关琳建议，双板滑雪是初学者的首选，因为双板的设计更容易保持平衡。初学者可以从缓坡开始，学习基本的滑行、转弯和刹车技巧。随着技术的提升，可以尝试更陡的坡道和高速滑行。单板滑雪虽更具挑战性，但一旦掌握基础动作，滑行体验非常自由。初学者需要重点学习如何控制重心和保持平衡，建议在专业教练的指导下练习。

“滑雪是一项需要循序渐进的运动，初学者切勿急于求成。选择合适的装备、接受专业指导、做好热身和防护，才能更好地享受滑雪的乐趣。”关琳说，雪杖是滑雪时保持平衡和辅助滑行的重要工具，挑选不当容易影响

滑雪体验，甚至增加受伤风险。“雪杖的长度应根据身高来选择，一般来说，手持雪杖站立时，手臂与地面平行，肘关节呈90度弯曲，这样的长度最为合适。如果雪杖过长，会影响操控性，过短则无法有效支撑身体平衡。建议初学者选择重量较轻、握感舒适的雪杖。滑雪必须全程佩戴头盔、护膝和护肘。”

关琳建议初学者要选择正规雪场和成熟路线，避开无防护的野雪野山。“如果想尝试滑雪，就得清楚不同雪道的难度标识，以及如何正确转弯、刹车，避免运动时发生意外。另外，滑雪运动摔倒时是难免的，正确的摔倒方式，能避免与减轻对我们身体的损伤。”一般摔倒的时候，建议学员尽量保持身体的侧面着地，不要以正面或者背面着地。同时，对于双板的爱好者来说，在着地之前应该尽量把雪杖扔掉，以防雪杖伤害到自己。

滑冰：在冰面上舞动优雅

滑冰兼具艺术性与竞技性，主要分为花样滑冰和速度滑冰。对于初学者来说，掌握正确的技巧和安全知识至关重要。滑冰教练唐晓表示，掌握正确的滑冰姿势和平衡技巧是滑冰的基础。初学者应该先从T型站立开始练习，两脚呈T字形站立，左脚跟顶住右脚内侧，上体稍向前倾。这种站立姿势有助于保持身体平衡，减少摔倒的

可能性。接下来，可以尝试平行站立，两脚平行站立，与肩同宽，上体同样稍向前倾。这种站立方式更加稳定，为后续的滑行打下基础。

唐晓说，对于初学者来说，迈出第一步往往是最困难的。不过，通过“八”字形走这一基础动作，可以轻松地迈出第一步。两脚成外八字站立，通过移动重心使两脚交替向前迈步，呈“八”字形路径行走。这种行走方式不仅有助于保持身体平衡，还能逐渐熟悉在冰面上移动的感觉。单脚支撑平衡是滑行技巧的基础，通过手扶栏杆或同伴来保持平衡，将重心移至一条腿上，另一条腿向侧伸出再收回。这个动作有助于锻炼单腿支撑能力和平衡感。

唐晓介绍，在滑冰过程中，控制速度和转向是非常重要的技能。为了控制速度，初学者可以通过调整蹬地的力度和频率来实现。当需要减速时，可以适当减小蹬地的力度或增加蹬地的频率来降低滑行速度。转向技巧则需要通过弯道滑行来练习。在滑行时，身体需要前倾并向转向内侧倾斜，主要练习向左侧转向以避免逆向滑行。通过调整身体的倾斜角度和蹬地的方向来控制转向的幅度和速度。

冰球：在对抗中点燃激情

冰球是一项充满对抗性和团队合作的运动，结合了速度、力量和技巧，被很多青少年喜爱。冰球教练黄严介



新华社记者 鞠宇摄(资料照片)

绍，冰球是一项全身运动，不仅能锻炼身体，还能提高反应能力和团队协作能力。同时，冰球的速度感和冲击力给人带来的刺激感是其他运动难以比拟的。

黄严说，冰球比赛节奏快、对抗性强，需要运动员具备出色的滑行技术、反应能力和团队协作能力。初学者可以从基础的滑行、控球和传球开始练习，逐步学习射门和战术配合。“学会在冰上自如滑行是玩冰球的第一步。如果还不会滑冰，建议先参加一些基础滑冰课程。专业的冰球教练能够帮助你更快地掌握技巧，避免不必要的伤害。另外，可以看一下当地有没有专业的冰球俱乐部，可以和其他爱好者一起练习，共同进步。平时可以多看一些冰球比赛，增加对这项运动的理解和热爱。”

本报讯 山东省体育局、山东省教育厅、山东省卫生健康委员会联合制定的《关于推进体卫融合高质量发展的意见》以下简称《意见》日前印发。《意见》旨在推进全民健身与全民健康深度融合，推动健康关口前移，建立部门协同、全社会共同参与的运动促进健康新模式，不断提高人民健康水平。

《意见》从起草到最终制定印发，广泛征求意见建议，几经修改完善，始终坚持“以人民健康为中心”的理念；坚持问题导向，深化改革创新；坚持系统部署，突出重点攻坚；坚持政府主导，全民共建共享的原则，明确了未来6年体卫融合6个方面15项重点任务和4个专项行动，强化3项保障措施。

内容上，《意见》包括完善体卫融合科普矩阵、健全体卫融合服务网络、加强体卫融合人才队伍建设、强化体卫融合科技保障、提升体卫融合信息化水平、发展体卫融合服务产业等。6年内将完成建立体卫融合科普资源库、打造一批体卫融合科普基地、创新体卫融合科普形式、拓展运动促进健康服务功能、医疗机构开设运动促进健康特色门诊、基层社区设立运动健康中心、社会力量开展多元化体卫融合服务、建立分级分类培训机制、体卫融合内容纳入高等教育课程、健全体卫融合科研平台、加强体卫融合研究与应用、完善体卫融合标准体系、完善山东省体卫融合综合服务平台、发展体卫融合服务产业等15项重点任务。

《意见》指出，6年内将积极开展儿童青少年体质健康提升行动、老年人运动健康促进行动、运动康复推广行动、体重管理普及行动等4个专项行动。通过强化组织领导、完善支持政策、强化评估激励等保障落实，确保实现“到2030年，科学健身指导在各级体育机构中普遍实施，运动处方在各级医疗卫生服务机构中广泛应用，体卫融合多元化服务模式基本形成，运动成为促进健康的重要方式，经常参加体育锻炼的人数比例达到43%以上，城乡居民达到《国民体质测定标准》合格以上的人数比例超过92%，人民群众身体素质明显改善，健康素养显著提升”的主要任务目标。

(刘昕彤)

建立运动促进健康新模式

积极运动告别假期综合征

本报记者 刘昕彤

“刚刚过完春节假期，大鱼大肉吃多了，作息上也晚睡晚起，现在上班还有点儿不适应，精神不振、提不起劲头来。”在北京上班的汪欣说。春节长假结束，不少人还沉浸在假期的悠闲中，身体和心理都出现了各种不适：精神萎靡、食欲不振、工作效率低下……这就是典型的“假期综合征”。想要快速摆脱这种状态，积极运动是最有效的方法之一。

健身教练、社体指导员杨凯说：“假期里，很多人作息不规律，熬夜追剧、打游戏，身体机能被打乱。运动可以帮助我们调整生物钟，促进血液循环，加速新陈代谢，让身体更快恢复到最佳状态。可以在清晨进行30分钟左右的慢跑、快走、瑜伽等有氧运动，有效提高心率，唤醒沉睡的身体，让你一整天都精力充沛。对于上班族来说，下午容易出现困倦乏力的状态，此时可以进行一些强度适中的运动，例如骑自行车、打球等，帮助身体恢复活力，提高工作效率。晚上可以选择一些舒缓的运动，例如散步、太极拳、普拉提等，帮助放松身心，缓解压力，提高睡眠质量。”

心理专家表示，假期结束后，

面对紧张的工作和学习，很多人容易出现焦虑、烦躁等负面情绪。运动可以刺激大脑分泌内啡肽，这种物质能够让人感到愉悦和放松，有效缓解压力，改善情绪。在单位或公司积极参加篮球、足球、羽毛球等团队运动，可以增强团队合作意识，感受集体的力量，帮助你更快找回工作状态。周末约上家人朋友，去公园跑步、爬山、骑行，呼吸新鲜空气，欣赏自然美景，也可以有效缓解压力，放松心情。

杨凯表示，想要摆脱假期综合征，运动贵在坚持。建议每周进行至少3-5次，每次30分钟以上的中等强度运动。可以根据自身情况选择合适的运动方式，循序渐进，逐步增加运动量。另外，为了身体平衡，年后清淡饮食的核心是减少油脂、控制盐分、增加蔬菜和粗粮的摄入，同时保持摄入适量的蛋白质和水分。避免油炸、煎炸食物，选择蒸、煮、炖等烹饪方式。减少高盐食物，如腌制食品、酱料等。多吃蔬菜，增加膳食纤维的摄入，帮助肠胃蠕动。选择低脂的蛋白质来源，如鱼、鸡胸肉、豆腐等。每天保证充足的水分摄入，帮助代谢。积极运动搭配合理饮食，养成健康的生活习惯，让自己的身体状态越来越好。

运动中如何正确呼吸

配合起来可以收到更好的效果。

平板支撑：使用鼻子呼吸，绵长而缓慢。吐气时，身体肌肉开始收缩，腹部紧缩，同时挤压臀大肌，绷紧腿部肌肉。肺部清空后，肌肉达到完全收缩状态，缓慢用嘴呼气。

深蹲：下蹲过程用鼻子吸气，同时胸腔挺直，脊柱同轴以缓解下背部压力。呼气过程应伴随整个起立阶段。如果起立速度过快，呼吸应短而急促；如果控制速度缓慢起立，呼吸要绵长缓慢。

硬拉：硬拉期间需要屏息，以保持背部姿势正确以及腿部发力、肌肉收缩。在抓住杠铃或哑铃前深吸一口气，腹部紧缩，屏住呼吸，直到动作完成到达顶部后再呼气。

(刘昕彤整理)

在健身过程中掌握正确的呼吸技巧可以帮助我们提高运动表现、增强肌肉力量、加速减脂，以及保持身心健康。四川省科所专业人士提醒，一定要注意呼吸的方式和节奏，并将其与动作紧密结合起来。

有氧运动呼吸

对于有氧运动，如跑步或骑自行车，可以采用鼻子吸气、嘴巴呼气的方式，增加吸氧量并加速体内二氧化碳排出。运动时保持深呼吸，尽量将气息吸到肺部底部，然后再慢慢呼出；同时，可以配合腹式呼吸来调节呼吸深度。在跑步过程中，保持稳定的呼吸节奏，不要打乱整体节奏。

腹式呼吸

腹式呼吸是运动中常用的呼吸方式，它以膈肌运动为主，吸气时胸廓上下直径增大，能够吸入更多空气，增加肺活量。这种呼吸方式有助于稳定核

心，减少运动中的不稳定因素，在运动过程中更好地供氧，以及帮助我们放松身体。

进行腹式呼吸时，可以平躺或坐姿，一只手放在腹部，另一只手放在胸部。通过鼻子或嘴深吸一口气，让腹部隆起，而不是胸部。呼气时，腹部下降，手随之下降。

力量训练呼吸

在进行力量训练时，可以采用“发力时呼气、原时吸气”的方法，这有助于在举起重量时提供额外的肌肉力量，并在放下重量时帮助身体恢复。

呼吸与动作配合

在某些动作中，如卷腹或深蹲，将呼吸与动作